

# 航空梦要有一颗“中国心”

## ——北航“航空强国中国心”系列活动侧记

■本报记者 温才妃

喷气式飞机划破蓝天,留下一道狭长而洁白的弧线,许久未散。在普通人眼中,它也许是一道风景;然而,在航空专家眼中,它也会是一道伤疤。绝大多数中国人也许不知道,但却不得不面对这样一个现实——除了大部分的军用飞机之外,新型战斗机、民用飞机的发动机均由国外进口。一旦国外航空发动机进口发生“风吹草动”,制约的不只是航空工业发展,而且是整个国防工业的建设。

仰望蓝天,北京航空航天大学能源与动力工程学院教授陈光,中国科学院院士陈懋章、刘大响有一个共同的心愿,那就是早日实现中国航空发动机的自主产权。

### 教育基金,让创新人才走得更远

《研制高性能发动机比登月还难》、《航天发动机,想说爱你不容易》……一个个触目惊心的标题刺痛了83岁老人陈光的神经。

“发动机是飞机的心脏。”在北航“航空强国中国心”教育基金启动仪式上,刘大响告诉《中国科学报》记者。

然而,新中国成立以来,国内的航空发动机经历了维护修理、测绘仿制、改进改型、自主研制四个阶段,目前中国的新型飞机无一例外采用的是“外国心”。

陈光看在眼里急在心里。1998年,陈光名义上从北航退休,但仍为航空事业劳心劳力。他编写航空发动机系列丛书,参加大量的科普活动、讲座……不仅如此,经济并不宽裕,夫人长期抱病的他还和家人商量,决定拿出50万元,支持航空

发动机领域创新型人才的培养。

“解决问题的关键是基础研究、关键技术的突破创新,而老一代人终究要将接力棒交给下一代人,重中之重就是培养创新型人才。”陈光如是说。在陈懋章眼中,陈光是当之无愧的中国航空发动机结构领域的一把手。刘大响则亲切地把陈光、陈懋章称作“我的两位老师”。很快,陈光的提议得到陈懋章、刘大响的支持,两人各拿出50万元支持这项事业。

陈光表示,150万元作为奖励基金不过是一笔小数目,如果能作为教育基金的启动资金,通过吸纳校友资金奖励更多的优秀学生,培养创新型人才的道路才能走得更长远。

据悉,“航空强国中国心”教育基金是国内第一个由院士参与捐赠的航空发动机领域的教育基金。目前面向北京航空航天大学、西北工业大学、南京航空航天大学的学生,凡是从事发动机研究的本科生、研究生都可以凭借优秀的科研作品申请奖学金,教育基金同时还支持有航空发动机梦想的贫困学生。

### 寄梦下一代英才

吴大观被誉为“中国航空发动机之父”,毕生致力于新型航空发动机研制方法和程序的研究。在北航校内,就有一个“吴大观英才班”。

2011年,北航能源与动力工程学院设立“教育教学改革特别试验区”,并入选教育部17个试点学院。为了打造中国航空发动机20年之后的“梦之队”,“吴大观英才班”应运而生,每年招收25~35名优秀本科生。

作为“航空强国中国心”活动之一,在第二届“吴大观英才班”开班典礼上,刘大响向学生赠送了4本亲笔签名的书籍,分别是《中国航空航天院士风采》、《航空报国心·系动力》、《航空发动机飞机的心脏》、《我心飞翔》。解决航空发动机难题,成为老人时时刻刻的梦想。

据介绍,“吴大观英才班”的一大亮点是由院士、长江学者担任班主任,首届吴大观英才班班主任由陈懋章担任,第二届吴大观英才班班主任由刘大响担任。

而在刘大响看来,“吴大观英才班”的最大特色是施行“一生双师”制。选聘校内优秀教师担任“学术导师”,同时邀请中航工业集团高层领导、企业总师、国际一流学者等担任“社会导师”,中航工业集团为学生量身定制国际知名企业实习、实践培养方案。

不仅如此,“吴大观英才班”的学生还享有国际一流大学教师全英文讲授部分核心课程,赴世界一流大学联合培养的殊荣,并有机会获得北航与中航工业集团联合设立的“吴大观奖学金”。

“我国航空发动机事业的发展,要举全国之力,不仅要加强基础理论和关键技术的研究,还要解决我国现有航空领域组织管理、运行机制存在的问题。”刘大响说,“特别是创新型人才的培养,我们所做的种种都是在鼓励年轻人下决心投身科研创新。”

### 院士眼中的创新型人才

那么,屡屡被院士、教授提及的创新型人才,究竟又是怎样的?

## 清华举办周光召基金获奖者论坛

本报讯(记者钟华)近日,由周光召基金会和清华大学联合主办的“周光召基金获奖者清华论坛”在清华大学举行,4位2013年度“周光召基金会科技奖励基金”的获奖者,就科研工作中的最新进展、科研工作的经验和感悟,以学术演讲的形式与清华师生进行了交流。

周光召基金会2013年度技术创新奖获奖者、中科院青海盐湖研究所原所长马培华研究员作了题为《盐湖提锂与资源综合利用》的报告。周光召基金会2013年度杰出青年基础科学奖获奖者、深圳华大基因研究院院长王俊带来了题为《基因引领未来》的报告。周光召基金会2013年度基础科学奖获奖者、中科院高能物理研究所王贻芳研究员的讲座以《神奇的中微子和我国的中微子实验》为题,其成果入选美国《科学》杂志2012年全球十大科学突破。周光召基金会2013年度应用科学奖获奖者、中国工程物理研究院副院长刘成理研究员作了题为《动态加载下材料物性研究及实验技术》的报告。

周光召基金会奖励顾问委员会代主席、原科技部部长徐冠华院士,周光召基金会理事会主席钟瀚德博士,周光召基金会理事会副主席兼秘书长戴明华教授,周光召基金会副秘书长牟文恒出席论坛。清华大学副校长邱勇主持论坛。2011年9月,清华大学首次举办了周光召基金会获奖者清华论坛,中国科学院院士周光召出席论坛并讲话。此次是连续第三年在清华大学举办周光召基金会获奖者论坛。

周光召基金会由香港爱国人士钟瀚德及其家属捐资,于2006年6月15日在香港设立。基金会设立的主要目的是奖励为中国科技、经济和社会可持续发展作出贡献的科技人员。周光召为基金会理事会永久名誉主席。



近日,北京服装学院举办第九届“科学·艺术·时尚”节。节目的最大亮点是“垂衣裳——敦煌服饰艺术展”的“敦煌乐舞”表演、“敦煌主题时装周”。

“敦煌乐舞”再现了敦煌艺术的独特审美价值;“敦煌主题时装周”利用北服专业优势,邀请18位国内外优秀服装设计师,结合敦煌艺术元素,设计出37件时装作品,体现了全新的设计概念。

图为“敦煌主题时装周”。  
本报通讯员程程 吴振平摄影报道

## 淮阴师院师生为学院网站“挑刺”

本报讯(记者温才妃 通讯员柏华)日前,淮阴师范学院组织了一场特别的二级学院网站观赏活动,活动邀请了30余名教师、多名学生担任观赏专家,撰写观赏点评稿,为二级学院网站“挑刺”。

据介绍,二级学院网站辛苦建设后少有浏览者,是目前高校普遍存在的问题。对于二级学院网站开展观赏的启发,来自于长期致力于语言文字清洁运动的杂志《咬文嚼字》。此次活动由该校党委宣传部、语言文字工作委员会、教务处、现代教育技术中心举办,旨在引导各二级学

院网站建设更加贴近师生,发挥网络在大学生思想政治教育、专业学习和校园文化建设中的作用。

活动专题网站开通当日,便吸引了众多师生的目光。在专题网站上,学生们对比了各二级学院网站的优劣,并描述了自己心目中理想的校园网站。现有600多篇学生围观欣赏稿件在专题网站上发表。美术学院2012级学生王先婷最欣赏的是本院网站,但她同时也指出,学院网站在选课、查成绩时存在着卡死等问题,并从速度、内容、易用性、美观度、兼容性共5个方面给

出了自己的建议。

校党委宣传部部长朱延华表示,网站建设绝不是竞技运动,不一定非要分出你高我低。围观欣赏网站就像看“新娘嫁”,既要多说喜话给予鼓励,又要利用契机,听取各方意见,及时更新网站信息,补充和修正互动渠道。

校党委书记郑勇、校长胡相峰对该活动给予肯定与支持,并要求不仅要做好二级学院网站观赏活动,也要加强对机关部门网站的建设指导,把各机关部门的网站作为对外开放的窗口建设到位。

## 北京城建,高校专家学者献计献策

■本报记者 陈彬

这些年,北京的城市发展与建设一直都是国人关注的话题。作为国内高校最集中的一座城市,这座古城规划的合理与否,也深深影响着众多高校的未来发展。而身处其中,高校也承担着为这座城市发展分忧的应尽义务。

日前,由北京市科学技术协会主办、北京自然辩证法研究会承办、北京工业大学马克思主义学院协办的“第四届北京城市发展战略论坛”在北京工业大学举行。会议上,来自多所高校的专家学者围绕北京的城市发展献计献策,并就高校与学会的关系,以及在北京的城市规划中,高校能发挥的作用等相关问题,提出了各自的看法。

### 墙外开花墙内香

作为承办方的代表,北京工业大学马克思主义学院院长钱伟量在会上解释了他们承办此次学会活动的初衷。

钱伟量说,作为一名教师,一直在思考一个问题就是高层次人才培养,尤其是在大学,但是大学并不能够完成人才培养科学研究的全部任务,相当一部分任务是需要到大学外面,即“无形学院”中。那么,什么样的组织能够承担这样的任务呢?

在钱伟量看来,各种学会便是这样的“无形

学院”。

钱伟量表示,在一所大学内部,为了人才培养的需要,各个学科布局相当复杂,这也导致了每个科研方向的专家、同行是很少的。“同时,由于校、院领导往往不是本专业专家,缺乏判断标准,要得到他们的认可也不容易。”因此,高校教师在教学与科研中只能借助类似于学会的“无形学院”,从中获得学科以及人才培养上的证明。

“经常有人说‘墙外开花墙内香’,这是一个普遍的规律。”他说,青年教师在进步的过程中往往有一个时期是在校内不能够得到认可的,只有当他在外面,特别是在同行圈子里表现出杰出的才华后,反过来才会得到领导同时的认可。“所以我想,作为一个大学承办这样活动是非常荣幸的。”

### 将实验室“搬”进公园

在主题发言中,北京石油化工学院材料学院物理化学教授武光明提到一个小故事——不久前,他的一个朋友带孩子来北京玩,武光明带他们去了大兴区的一个公园,然而转了一圈后,这座只有些花草草的公园并没有引起几个人的游玩兴致。“那个孩子临走时说:‘来北京没什么意思’”。

这件事引发了武光明的思考,随后他还和学

生作了一个社会调查。他将调查结果总结为如下几条:人们对北京的印象仍然是故宫、长城等历史古迹,而科技北京的成果是看不到的,北京目前也没有一个真正的科技中心。此外,北京的著名景点基本上集中在城市北部,景点分布不均。

为此,武光明提出是否可以在北京南部建一个科技园,以平衡北京景点分布,成为实践科技北京、和世界城市相连的桥梁。

“我设想在此公园中,我们可以收集世界范围的自然景观或者自然现象,演示物理、化学等学科的科学实验,也可以展示世界现代科技成果,最先进的设备加工平台和最齐全的材料供应中心等。”武光明说。

值得一提的是,武光明建议将大学的一些演示实验室和教学实验室,以及可以亲身参与的实验室“搬”到这里,从而实现实验设备的最大化利用。“因为有的学校有钱可以买很多仪器,但有的学校没有这样的财力,这样的学校可以到此预约,给学生开设实验。”

武光明表示,目前高校学生存在的重要问题,就是在选择专业时存在盲目性。“报志愿时不知道喜欢什么。”而将实验室搬进公园则可以让孩子从小完成大学、中学里面教学大纲的体验,“他们知道自己对某一学科是否喜欢,以后的发展才更具有目的性”。

### ■简讯

#### 清华举行2013人居科学国际论坛

本报讯 日前,由清华大学、中国科学院和中国工程院联合主办的“2013人居科学国际论坛”在清华举行。

据介绍,“人居环境科学”在中国提出已经有20年的时间。它以建筑、城市规划与园林为核心,整合工程、社会、地理、生态等相关学科,以科学的方法解决中国城市化发展的复杂问题,是中国学者在城乡建设领域作出的重大理论贡献。

中国科学院院士、中国科学院院士、清华大学建筑学院教授吴良镛在主题报告《新型城镇化与中国人居科学发展》中指出,如何实现健康的新型城镇化,是我国在转型过程中面对的重大战略挑战。其领衔主持的《京津冀城乡空间发展战略研究三期报告》也在本次论坛上发布。(薛坤)

#### 北语举办全国高校汉语国际教育研讨会

本报讯 近日,“2013年全国高校汉语国际教育暨对外汉语本科专业建设研讨会”在北京语言大学举行,国内92所高校的183位代表齐聚北语,就新形势下汉语国际教育专业的定位与发展、课程体系与教材建设、师资培养与师资队伍建设和等主题展开深入研讨。

本次研讨会由北京语言大学发起并承办,北京语言大学、华东师范大学、北京外国语大学、上海外国语大学联合主办。其间,9所高校联合成立“全国高校汉语国际教育本科专业负责人联席会”,旨在促进新形势下汉语国际教育专业的人才培养、课程建设、教材建设、学科建设和教学团队建设,为其科学发展作出独特的贡献。(陆琦)

#### 亚洲大学生魔术交流大会在京闭幕

本报讯 日前,中国北京亚洲大学生交流大会在华北电力大学落下帷幕。

据悉,该魔术大会是亚洲唯一面向在校大学生魔术爱好者举办的魔术大赛。来自中国、韩国、泰国等亚洲8个国家和地区的大学生选手,分获“金长城杯”各类奖项。其中,中国地质大学(北京)选手钟志达、韩国东亚大学选手金州贤,分别摘得近景魔术和舞台魔术桂冠。

魔术大会3天期间,世界著名魔术学校校长戴尔·沙尔瓦克等6位嘉宾,在京举办了6期中国高校魔术社团联谊会培训班暨北京魔术学校示范课程研讨实验班,《国家魔术课程》、《舞台魔术基础课程》等课程受到魔术爱好者高度评价。(刘菲儿)

#### 苏大学子农村调研报告获“挑战杯”特等奖

本报讯 近日,一份由苏州大学金融学专业本科生撰写的《新型农村合作经济组织发展道路的探索——以苏州市湖桥村为例》吸引了学界专家的眼球。

据介绍,历时2年,4位本科生先后12次赴湖桥村调研,深度访谈80余人次,实地考察村委会、湖桥集团以及村内的商铺、企业、工厂等,将湖桥村与华西村等典型农村经济发展模式进行对比,为全国范围内新型农村合作经济组织的发展路径提出借鉴意见。

最终,该调研报告获得“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛特等奖,成为参赛作品中获得此奖项的为数不多的哲学社会科学类作品。(钟静)

#### 广东财经大学举办30周年庆典

本报讯 近日,广东财经大学建校30周年庆典大会在其广州校区举行。

据介绍,广东财经大学原名广东财经学院,始建于1983年,1985年改为广东商学院。今年6月,正式获教育部批准更名为广东财经大学。30年来,广东财经大学为广东和华南地区重要的经、管、法人才培养基地和科学研究基地。

广东财经大学校长王华指出,30周年华诞是下一个30年的开始,建百年名校是学校矢志不渝的奋斗目标,全体广财人更要秉承现代大学“人才培养、学术研究、服务社会、文化传承”的历史使命,以强烈的历史使命感和责任担当,共创广财更加美好的未来。(朱汉斌)

#### 北京物资学院举办第七届期货论坛

本报讯 日前,第七届期货论坛暨期货专业二十周年回顾与展望研讨会在北京物资学院召开。该论坛由北物经济学院、北物期货研究所、商品与金融期货研究科技创新平台主办。

据悉,北物是国内第一个开办期货专业的高校。北物原校长张声书回顾了学校期货专业20年的办学历史。北物校长王旭东表示,创新期货人才培养是本次论坛的主题之一,论坛就期货市场热点问题以及期货专业建设问题进行交流探讨,将对期货理论研究和人才发展起到推动作用。

论坛期间,北物举行了国家级、北京市级校外实践基地揭牌仪式、一德期货奖学金颁奖仪式,多名专家学者获聘特聘专家、客座教授。(刘菲儿)

#### 首个林业专业油茶定向培养班落户江西环阮院

本报讯 近日,江西环境工程职业学院成立了林业技术专业油茶定向培养班。

据悉,该定向培养班在国内尚属首例,契合了江西油茶产业快速发展,需要大量林业专业油茶方向的专业技术人员的要求。江西环境工程职业学院林学院院长黄名广表示,林业技术专业油茶定向培养班采用校企合作共建的形式。学生在校学习期间,在完成课程教育的基础上,还要完成油茶培育岗位岗前技能培训课程;实习期间不仅要接受岗位培训,还要学习职业生涯规划、就业指导、创业教育等职业教育课程。(徐立明 沈林)